



# СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ.

Выходитъ въ ВОЛОГДѢ ежедневно, кромѣ дней послѣ-  
праздничныхъ.

Издатель: М. И. Мухина.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на 3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 коп.

Танса за объявленія: впереди текста 15 к. и позади 8 к., за строку петита или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За чисто разъ выше 5 плата по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 к.

Главная Контора (Гостиниодворская площ. д. Ко-  
кшанина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. веч.

ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦИИ № 158.

Рукописи, доставляемыя въ редакцію, должны быть четко переписаны и снабжены точнымъ адресомъ автора. Редакція оставляетъ за собой право сокращать и исправлять рукописи если авторъ несогласенъ на это, онъ долженъ предупредить о томъ редакцію. Редакція (Гостиниодворская площадь д. Кокошанина, вверху) открыта ежедневно съ 12 до 2 ч. дня, кромѣ дней праздничныхъ.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

### „СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ“

Ст. апр. по 1 янв. — 3 р. на осталь. сроки условия подписки см. въ загол. Контора «Съверной Земли» покорнѣе проситъ лицъ, желающих возобновить подписку на газету съ 1-го апрѣля, а также и вновь подписывающихся, особенно изгороднихъ, поспѣшить съ этою подпискою во избѣжаніе нежелательныхъ, въ интересахъ подписчиковъ, прендѣній въ высылкѣ газеты. Заготовленныя, печатъ и проверка адресовъ, при большомъ количествѣ подписчиковъ, требуютъ не менѣе 5 дней считая со дня получения денегъ. Притомъ первыя числа апрѣля приходится на нерабочіе и неприсутственные дни и высылка газеты тѣмъ скорѣе можетъ замедлиться.

## ТРЕБУЕТСЯ печатникъ на машинѣ

въ типографіи газеты «Съверная Земля»

## МЕБЛИРОВАННЫЙ ДОМЪ

М. И. МУХИНА

Москва, 61, Кириничья, 8, Б. Морская, 16.

Имеется телефонъ (№ 3105) ванна и электрич. освѣтл. снае, освѣщеніе.

Просить не доходить извозчикамъ, утверждающимъ, что номера заняты или закрыты.

На вокзалахъ прерывать кондуктора.

## По поводу убійства Аврамова

Въ перлюбитномъ обществѣ, когда нѣтъ еще организованной государственной и судебной власти, господствуетъ самосудъ. Каждый человекъ самъ защищаетъ свою личность, свое имущество, свои права отъ нарушеній со стороны другихъ, самъ возмещаетъ имъ въ случаѣ пограній, самъ добивается возмездія и возстановленія нарушенной справедливости, чувство, которой заложено въ природѣ человека.

Самосудъ отягчалъ свой гнѣвъ... Организованное общество не терпитъ его въ своей средѣ и ставитъ на мѣсто его общественную судебную власть.

Едва ли нужно въ наше время говорить и доказывать кому либо преимуществу организованной судебной власти, правильного правосудія предъ самосудомъ, судомъ Дишча и вѣнчигутомъ кровавой мести. Это безъ всякихъ словъ ясно каждому.

Но въ жизни общества бываютъ моменты, когда происходитъ въ этомъ отношеніи какъ бы возвращеніе къ первобытнмъ временамъ, когда оно снова сталкивается съ проявленіями самосуда и кровавой мести. Это моменты дезорганизации правительственной власти, ея полной слабости и неспособности. Моменты, когда общество генеросло, ушло впередъ своего правительства и поспѣднее приходится не направлять жизнь общества, опираясь на силу его же собственнаго мнѣнія и авторитета, а лишь бороться за свое собственное существованіе. Говоря откровенно, это моменты предсмертной агоніи отживающаго режима. Органы его уже парализованы и бессильны нормально

оспрашивать свои функции. Ослабѣваетъ между прочимъ и судебная власть. Она или бездѣйствуетъ, или же становится присудницей борющихся за свое существованіе режимовъ. Общество перестаетъ получать отъ нея возмощеніе своихъ поправныхъ правъ и удовлетвореніе справедливости.

Тогда то и возрождается съ неизбежною силой самосудъ и кровавая месть. Телеграфъ принесъ вѣстие, что въ Борисоглебскѣ тремъ «исчерпаннымъ» и вѣстнаго, несомнѣно, убить казачій офицеръ Аврамовъ — подчинившій громкую, но позорную славу, какъ исазитель Спиридоновъ.

Съвернился самосудъ... Явился невѣдомый мститель...

Гдѣ же причина? Кто виновникъ этого ненормальнаго движенія?

Когда совершилась мрачная драма Спиридонова? когда предъ глазами общества явилась съ этой дѣвушкой — почти ребенокъ — вѣстала отталкивающая фигура человека — изюрга, раздавая общій негодующій крикъ: къ правосудию!... Крикъ этотъ пронесся по всей Россіи и отдался эхомъ за границей.

Что же дѣлало и вѣстальцевъ, которому вручена судебная власть? Испѣшили ли они удовлетворить такому, казалось бы, законнѣйшему требованію общества? Назначило ли оно хотя бы разслѣдованіе дѣйствій Аврамова, чтобы вѣстн, хотя и некоторое успокоеніе въ возмущенное и возмущенное до глубины души общество?

Нѣтъ... Аврамовъ не только продолжалъ оставаться на свободѣ, но чувствозалъ себя вполне безнаказаннымъ — и даже преднамеренно демонстрировалъ свою безнаказанность.

Въ этомъ случаѣ ясно обнаружилось, что намъ приходится переживать тяжкій моментъ дезорганизации правительственной власти, ея полного разлада съ обществомъ, какіе были указаны въ началѣ. Возмущенное общественное чувство, погранная справедливость, не могутъ и никогда не оставались безъ удовлетворенія и возмездія. И если правительственная власть не желаетъ или оказывается неспособной дать это удовлетвореніе, то съ фатальной неизбежностью возрождаются старыя несовершенныя средства — самосудъ и кровавая месть. Встаютъ невѣдомые мстители и, по страхамъ казней, дѣлаютъ свое грозное дѣло.

Гнѣзуть двѣ, а иногда и больше жнзней тамъ, гдѣ часто можно бы обойтись совсѣмъ безъ насилія и крови. Какъ ни тяжки, какъ ни позорны проступленія Аврамова, по въ случаѣ суда надъ нимъ едва ли русское общество, добываясь отъ мѣны смертной казни, стало бы желать и требовать ее для Аврамова. Вѣдь оно не задается цѣлями мщенія... Ему нужно лишь возстановленіе наско поправной справедливости и человечности. Теперь же убить Аврамова и предстать, еще смерть, если будетъ найденъ поразившій его мститель.

И виноваты въ этомъ, виноваты предъ обществомъ и убитымъ, Аврамомъ тѣ, которые упорно не хотѣли или находясь у власти были уже неспособны дать правдынаго суда надъ нимъ.

Только близорукіе и сѣдые люди могутъ двалнать здѣсь вину на «злнамѣренныя» партіи, на «злнамѣренныхъ» людей. Съ неизбежностью рока жизнь будетъ выдвигать такихъ «обрученныхъ», какъ Аврамовъ, бы намъ, правдынаго суда надъ людьми.

И это продолжается до тѣхъ поръ, пока общество не получитъ правильного суда, истиннаго правосудія. Тогда не будетъ имѣть постоянной непоколебимой уврощности, что преступленіе, кѣмъ бы оно ни было совершено, не останется безнаказаннымъ. Никакой ужастъ, казней не въ силахъ «рекритить» подобныя явленія, въ чемъ, кажется, мы имѣемъ уже случай не однажды убійствъ на фактахъ. Если бюрократія желаетъ пролнть «крони, если ее возмущаетъ самосудъ, она должна прѣстать ихъ не смертными приговорамъ. Русский же народъ долженъ направить все свои силы на достиженіе новаго свободнаго общественнаго строя. При немъ самосудъ, кровавая месть и террористическіе акты станутъ нецелыми и невозможными, ибо общество, въ числѣ другихъ драгоценныхъ вѣстъ свободы, будетъ имѣть истинное правосудіе. Самовластная бюрократія не можетъ дать того правосудія.

## Задачи Государственной Думы.

Весна настала... Посѣвы идутъ уже въ большей части Россіи. И они проходятъ спокойно, какъ спокойно происходитъ и выборы. Народъ находитъ въ себѣ силы ждать еще.

И чѣмъ ближе становится Дума, тѣмъ выше и выше поднимается народная вѣра въ нее. Но вѣстѣ съ тѣмъ все грознѣе выростаетъ то основное противорѣчіе, которое такъ или иначе Дума должна разрѣшить.

Голодному истрадавшемуся народу прежде всего нужна земля. Но для того, чтобы земля сдѣлалась «основаніемъ для новой жизни, для народнаго счастья, власть государственная прочно и безповоротно должна быть укрѣплена въ рукахъ народныхъ представителей! Среди избранныхъ до сихъ поръ членовъ Государственной Думы болѣе половины крестьянъ: ими занято 96 мѣстъ изъ 178.

Нельзя не приветствовать столь значительнаго числа крестьянскихъ представителей; оно хоть и немного напоминаетъ о подавляющемъ преобладаніи

крестьянства въ Россіи. Размыкать великое горе народное легче всего возможно при дружныхъ усиліяхъ самихъ крестьянъ. Государственная Дума будетъ вѣроятно значительно ближе къ народному представительству, чѣмъ того желали чиновники — составители закона о ней.

Но если бы даже собирающаяся Государственная Дума, въ полный развѣзъ со всеми усиліями чиновниковъ, оказалась бы способной представлять дѣйствительныя нужды всего населенія, всей страны, даже и въ этомъ случаѣ ни на минуту нельзя забывать о томъ, что новый строй государственнаго управленія только тогда способенъ будетъ поблдонно выдержать борьбу со всеми враждебными ему силами, когда онъ будетъ опираться не на отдѣльныя сословія и разряды избирателей, а на весь народъ въ его цѣломъ.

Законодательному собранію народныхъ представителей, Государственной Думѣ только тогда не страшны будутъ посягательства на его права, когда стоять за нимъ будетъ не нѣсколько десятковъ тысячъ выборщиковъ, а многомилліонное населеніе всей страны, когда выборы народныхъ представителей будутъ всѣ на равныхъ правахъ, всѣ безъ различія состоянія, званія ихъ или пола. И потому, какъ бы рѣшительна ни была побѣда народныхъ интересовъ на происходящихъ первыхъ уродливыхъ и несправедливыхъ выборахъ, всеобщее избирательное право остается основнымъ народнымъ требованіемъ. А для избраннаго состава Думы оно остается тѣмъ вѣсткимъ преобразованіемъ, которое должно быть проведено въ первую очередь.

Между тѣмъ нельзя сомнѣваться въ томъ, что всѣ силы, которые такъ или иначе заинтересованы въ поддержаніи существующаго строя безправія и насилія, будутъ направлены на то, чтобы посредствомъ тѣхъ или иныхъ уступокъ тѣхъ или иныхъ земельныхъ податекъ сгладить въ глазахъ крестьянскаго большинства Государственной Думы ту бездонную пропасть, которая образовалась между интересами народа и существующимъ порядкомъ управленія.

Земельный голодъ народа, потребность въ землѣ, въ землѣ во что бы то ни стало, десяти дѣтъ спасали помещичье хозяйство отъ полного разоренія. Теперь, играя ими, быть можетъ, попытаются спасти чиновничье правительствоз отъ окончательной гибели, отъ потери власти.

Правительство выдвинетъ, вѣроятно, прежде всего земельный вопросъ, чтобы тѣмъ отсрочить или ослабить окончательную и рѣшительную борьбу за власть — дѣной помѣщичьихъ и гнѣннй, проданныхъ за хорошия деньги, купитъ сохраненіе чиновничьихъ порядковъ.

Чтобы отвлечь вниманіе отъ самого себя, оно предложитъ заняться немедленнымъ удовлетвореніемъ вѣковой, самой настоятельной крестьянской нужды. И передъ крестьянскими представителями выростетъ мучительный, безконечно-тяжелый вопросъ. Но онъ все-таки допускаетъ только одно правильное рѣшеніе. Его нашли тверскіе выборщики-крестьяне. «Что безъ правъ земля, — говорили они, — землю дадутъ, а потомъ отнимутъ, коли мы такъ же, какъ теперь останемся. Нѣтъ, намъ равныя права нужны, будутъ права, будетъ и земля!»

И именно потому, что безъ завоеванія полныхъ правъ народу, земля снова уйдетъ изъ народныхъ рукъ.

Эти половинчатые решения, — некоторые доля земли и небольшая часть воли, — они не спасут народ от голода, не покажут ему пути к счастью, только отрубят путь к решению коренному. Государственная Дума должна во всех степенях управления замкнуть мертвящую чиновничью опеку стремлением к „одной высокой цѣли“ — действительному и великому благу народному. Она должна обеспечить гражданам основные права личности. Она должна дать странѣ всеобщее избирательное право. Она должна в самых широких рамках подготовить все для проведения полного и окончательного земельного переустройства.

(Нар. Д.)

## Внутреннія извѣстія.

(Изъ газетъ).

Изъ Лондона «XX Вѣкъ» телеграфируетъ: газеты отмѣчаютъ ухудшение положенія, вслѣдствіе несбывшихся надеждъ на амнистію для политическихъ и на отставку министра внутреннихъ дѣлъ Дурново. Оуждають банкировъ, причастныхъ къ заключенію русскаго займа. Газеты, обвиняя ихъ въ подкупности, говорятъ, что окончательное рѣшеніе вопроса еще въ рукахъ публики. Думаемъ, что даже во Франціи всемогущій «Tout le monde» отвернется отъ русскаго правительства и спеціалистовъ по займу. Если наша публика отзовется на призывъ русскаго правительства, она поможетъ исключенію русскаго народа изъ участія въ управленіи финансами и доставитъ средства на штыки и порохъ. «Трибуна», сознавая, что измѣна Европы русскому народу затруднитъ дѣло кадетовъ, призываетъ ихъ къ дальнѣйшей борьбѣ. Особенно предостерегаютъ публику «Экономистъ» и «Morg. Post».

«Военному Гол.» сообщаютъ, что по дѣлу о бунтѣ ростовскаго грендерскаго полка обвинительный актъ врученъ подсудимымъ, и дѣло будетъ скоро разсматриваться въ московскомъ военно-окружномъ судѣ; кромѣ того возбуждено предварительное слѣдствіе о командирѣ того же полка, полк. Симанкомъ, по обвиненію его въ бездѣйствіи власти.

Въ Аткарскѣ вмѣсто нежелавшихъ служить и уволившихся стражниковъ, выписаны съ Кавказа для несенія полицейской службы осетины, которые и прибыли въ числѣ 120 человекъ. Всѣ вооружены шашками, кинжалами и винтовками.

(Пр. К.)

Томскъ. Между станціями Чебула и Ояшь потерпѣлъ крушеніе воинскій поѣздъ; убито и ранено до 100 человекъ и 26 лошадей. Въ общемъ, въ продолженіе недѣли на сибирской желѣзной дорогѣ произошло три крушенія.

(Р. А.)

Извѣстіе о заключеніи займа произвело удручающее впечатлѣніе въ бюрократическихъ сферахъ, ибо никто не ожидалъ, чтобы заемъ заключенъ на столь «позорныхъ условіяхъ». Въ послѣдніе два-три дня въ сферахъ распространился слухъ, что переговоры о зай-

мѣ окончательно прерваны, въ виду слишкомъ тяжелыхъ условій, выставленныхъ иностранцами, и вдругъ оказалось, что эти условія приняты. «Побѣду» Коковцева причисляютъ къ тѣмъ, повтореніе которыхъ «оставляетъ безъ войскъ»; по поводу этой «побѣды» по адресу Коковцева сыпется рядъ остротъ и упрековъ. Не безъ ехидства нѣкоторые задаютъ вопросъ, получить ли Коковцевъ графскій титулъ, причѣмъ указываютъ на то, что Коковцевъ даже не сумѣлъ обставить болѣе или менѣе прилично дѣло хотя бы съ вѣнгерской стороны, и «этотъ миръ нельзя даже назвать почетнымъ, ибо какъ ни верти — все выходитъ одинъ позоръ».

«Орловскому Вѣст.» сообщаютъ, что надвигаясь черезъ ст. «Болва» проѣхалъ поѣздъ съ карательнымъ отрядомъ. Присутствовавшій на платформѣ публикѣ приказано было въ знакъ особаго уваженія немедленно снять шапки. Одинъ рабочій былъ избитъ нагайкою за неподчиненіе этому своеобразному закону. Въ Тулѣ во время пасхальной заутрени все время раздавалась стрѣльба: это пробовали новые пулеметы; такое неурочное время для пробной стрѣльбы объяснялось спѣшностью заказовъ.

Управляющіе и начальники всѣхъ желѣзныхъ дорогъ получили вчера по телеграфу отъ министра путей сообщенія циркулярное распоряженіе о томъ, чтобы всѣмъ желѣзнодорожнымъ служащимъ, не исключая и уволенныхъ за послѣднее время, немедленно были выданы предпринятія награды.

Московский генералъ-губернаторъ, адмиралъ Дубасовъ, обратился 4 апрѣля съ ходатайствомъ по телеграфу къ министру внутреннихъ дѣлъ П. И. Дурново объ увеличеніи въ Москвѣ конной полиции.

## Иностраннія извѣстія.

Парижъ. Коковцевъ торжествуетъ побѣду и уже даже устраиваетъ обѣдъ въ честь банкировъ, участвующихъ въ займѣ. Но слѣдующія свѣдѣнія покажутъ читателямъ, какова эта побѣда.

Во-первыхъ, на печать ассигновано не 4, а 7 милліоновъ франковъ. Кѣмъ ассигновано? Конечно тѣмъ, qui protest... въпротивъ, банкирами. Вотъ, почему здѣсь, кромѣ «Humanitè» и «Soir», ни одна газета ничего не печатала о займѣ въ послѣдніе недѣли.

Во-вторыхъ, английскіе банкиры уже хлопочутъ о томъ, чтобы помѣстить свою часть займа на французскомъ рынкѣ, такъ какъ английская публіка очень враждебно настроена къ этому займу. Но и здѣшняя публіка не особенно расположена къ нему. Доказательство заключается въ томъ, что выпуска, можетъ быть, официально и не будетъ такъ скоро... «А какъ же, спросилъ я, сегодняшняя премія въ 4% на будущій заемъ?»

На это мнѣ извѣстный здѣсь финансистъ отвѣтилъ: «Да, да, 4%, но замѣтьте, что покупаютъ съ преміей въ 4%, но никто не продаетъ, потому что если бы нашлся такой оригиналъ, который пришелъ бы на рынокъ для продажи, онъ бы остался съ носомъ!» Да, собственно говоря, эти 4% выдаются единственными собственниками будущихъ выпускныхъ бумагъ, т. е. русскимъ правительствомъ и банкирами! И все это на счетъ русскаго народа!

Всего этого публика вслѣдствіе купленнаго молчанія большой прессы не знаетъ. Но уже «Humanitè» протестуетъ. Уже въ палатѣ депутатовъ сегодня и депутатъ Вальянтъ, и депутатъ Руанѣ протестовали противъ займа. (Н. Ж.)

## Къ крестьянскому вопросу.

Орель. Въ селѣ Тагинѣ Орловскаго уѣзда въ имѣніи графа Чернычева-Кругликова крестьяне сожгли скотный дворъ и сарай съ пожарными машинами, напѣвываясь поджечь также экономическій клверъ, чему однако помѣшали подоспѣвшіе стражники.

(XX в.)

Въ экономіи купца Маркова, Харьк. губ. при селѣ Щенячевѣ, мѣстные крестьяне отказались выйти на работы для производства весенняго посѣва. Администрація имѣнія (3.000 десятинъ земли и конный заводъ) пригласила на работы крестьянъ изъ другихъ селъ. Но мѣстные жители не только прогнали, но кое-кого изъ нихъ и побилъ съ нанесеніемъ ранъ коляями и палками. («Нак.»)

Въ Большой Глушицѣ (инк. у. Сар. губ.) одинъ голодный крестьянинъ пришелъ къ земскому начальнику Заборирускому просить ссуды хлѣба. Голодъ семьи и самого просителя сдѣлалъ послѣдняго настойчивымъ въ своихъ просьбахъ, а земскій, какъ и всегда, топталъ и кричалъ... Не удовольствовавшись этимъ, земскій натравилъ на бѣднаго мужиченку свою громадную собаку, и бѣдный крестьянинъ въ ужасѣ не находилъ себѣ мѣста и не зная — какъ крѣпче вырваться на свободу, а земскій хохоталъ...

Узнавъ про это возмутительное явленіе, крестьяне собрались на сельскій сходъ въ числѣ 600 человекъ и вытребовали туда земскаго.

Только благодаря благоумію большинства — земскій остался не растерзаннымъ на куски. («Пр. К.»)

## И въ выборамъ въ Государст. Думу.

Въ Полтавѣ на сѣздѣ землевладельцевъ избраны сегодня въ выборщики исключительно крестьяне лѣвые. Интеллигенція забаллотирована.

Гурьевъ. Состоялись выборы въ Государств. Думу отъ казаковъ. Избраны прогрессисты.

Гадячь. Выборщиками въ губернское избирательное собраніе избраны: губернскаго гласнаго Чижевскій, партій к-д., недавно освобожденный изъ тюрьмы, и оппозиціонно-настроенныхъ крестьянъ.

Только вотъ Ч-въ: получилъ выскочка съ полдесятка записокъ и вмѣсто того, чтобы попросту отказаться отъ баллотировки — благодарю молъ, за честь да за вниманіе! — сталъ распространяться, что онъ не можетъ баллотироваться потому-де, что его взглядовъ на политику никто не знаетъ, что въ парламентарныхъ-государствахъ каждый кандидатъ сначала знакомитъ избирателей со своими взглядами...

«И для чего это? Во первыхъ (мой приятель пригнулъ указательный палецъ), мы выбрали въ Думу, а не въ какой нибудь тамъ парламентъ что-ли, а во вторыхъ... говоритъ... при терпѣныхъ условіяхъ... (Разсказчикъ, не успѣвши пригнута второго пальца, боязливо кругомъ оглядѣлся). Я вполнѣ понимаю Ф-на, который изъ всего этого разсужденія о парламентахъ только и подхватилъ шепотомъ заключеніе: „отказывается! ну, и прекращаю!“ Именно, прекрасно! А то съ разговорами... въ нынѣшнее время... да тутъ... Мы, знаете, и выбрали то больше такого, который умѣетъ, когда нужно, молчать»...

— Неужели же никто ничего такъ такъ и не говорилъ?  
«Что ты, что ты! Какъ можно безъ этого! Нашелся еще другой молодежь К-въ, который ужъ передъ самой баллотировкой С-ва спросилъ его, къ какой, знаете, партіи онъ принадлежитъ, чтобы, говорить, знать, за кого шаръ положить... „И къ чему-у это?“ невольно погордилъ я шепотъ Ф-на. Къ чему это въ самомъ дѣлѣ? Развѣ мы еще мало знаемъ С-ва? Ну, мы, разумеется, сейчасъ же кричать: „не надо, не надо! Не имѣете права требовать!“ А отецъ К-ва, знаете, даже прибавилъ: „вечного долга съ нимъ тутъ разговаривать!“ Ловко? хе-хе-хе!»

«Но въ это время самъ С-въ, чтобы утѣшить молодежь, не вставая со стула, началъ такую рѣчь, такую рѣчь, что отбѣлъ, знаетъ всекую охоту къ вопросамъ. „Я, говорить, того-этого, живу здѣсь 23 года. Я, говорить, всегда, такъ сказать, за народъ и мно-

го, говорить, разговаривать здѣсь теперича не считаю нужнымъ. Кому, говорить, того-этого, любъ — выбирайте, кому не любъ...“ Любъ, любъ! прошенали мы: ты заслужилъ наше расположеніе!...»

— Ну? поддержалъ я собеседника.  
«Ну, и выбрали мы С-ва: 45 положили направо и только 2 налѣво. И тутъ не утерпѣли: нашлись! И навѣрно, это, тѣ двое» добавилъ Илья Васильчъ негодующимъ голосомъ: „вездѣ суются!“

Я не прерывалъ избирателя.  
«И почему бы не выбрать С-ва единогласно?» продолжалъ онъ какъ бы про себя послѣ минутнаго раздумья: „Чего еще имъ отъ него не достало? Бывало стоило только только попросить это передъ земскимъ или тамъ какимъ другимъ собраніемъ (по лицу различилось благодарное выраженіе), и ужъ, онъ всегда тебя поддержитъ: награду ли тебѣ дать, квартиру ли безплатную, или тамъ новую вакансію открыть... И человекъ-то онъ обстоятельный, хозяйственный! Взять воть ту же потребительную лавочку: прежде бывало, на ярлыкѣ тамъ пропишетъ только одну цѣну, а теперь, знаете, при немъ на томъ же ярлыкѣ пропишутъ тебѣ ужъ весь твой товаръ: безъ прописки ни на грошъ не купишь. Хотъ я и не знаю, къ чему это, а чувствую, что слѣдуетъ: для порядка. Это все равно, что у насъ всякая бумажка висана, будь она и ни къ чему».

«А вотъ эти еще дворцы для школъ! По чему настояно строятъ ихъ земство? Въдѣ, по 7 тысячъ одна махина!...»  
Разсказчикъ уже понесся въ область мечтаній, быть можетъ, даже по части тысячныхъ подрядовъ на постройку простой земской школы, такъ что я теперь долженъ былъ направлять его.

— А къ какой, все-таки, партіи принадлежатъ вашъ выборщикъ?  
«Къ нашей партіи.»  
— Т. е. къ какой же?

янь. Замѣтно вообще недовѣріе къ интеллигентнымъ землевладельцамъ; почему забаллотированы даже популярныя, земскій мѣстный дѣятель Кянницъ, предсѣдатель земской управы Мельниковъ и предводитель дворянства Кочубей. (РА.)

— Немало разсужденій вызываетъ теперь вопросъ о тронной рѣчи. Гдѣ ее произнеситъ? Предполагали ее произнести въ Царскомъ Селѣ; но у нѣкоторыхъ бюрократовъ возникло сомнѣніе «а вдругъ въ эти Родичевы, Петрункевичи и прочіе заартачатся и не захотятъ ѣхать въ Царское?» Во избѣжаніе такого конфликта выдвинуто предложеніе, чтобы рѣчь была произнесена въ Зимнемъ Дворцѣ.

## Наши депутаты Государственной думы.

— Видѣлъ, — къ сожалѣнію недолго, — и Степана Ивановича Федотовскаго. Сведу это — нашъ средній мужичекъ. Онъ еще молодой. Съ складистой, русской бородой. Съ симпатичными, правдивыми глазами. Одѣтъ въ „пиджакъ“ и личныя сапоги. Въ свое коротенькое свиданіе я успѣлъ лишь только условиться о мѣстѣ и часѣ, когда бы мы могли побесѣдовать болѣе продолжительное время и безъ помѣхи.

На постояломъ дворѣ, куда я пришелъ по указанію С. И., я не засталъ его. Онъ еще не приходилъ. Случайно наткнувшись на выборщика Пав. С. Двойнишникова прѣхавшаго вмѣстѣ съ Федотовскимъ, я рѣшилъ подождать Федотовскаго и кстаті поговорить съ Двойнишнишниковымъ о выборахъ, о которыхъ по городу ходили разгорѣчивые слухи.

Тотчасъ же у насъ завязалась бесѣда.  
— Какъ не знать, маленько знаю — словоохотно отозвался онъ на мой вопросъ о Федотовскомъ. — Человекъ Федотовскій простой, честный... человекъ во всякомъ случаѣ, „понимающій“. Состоитъ крестьяниномъ Боговлянской вол., дер. Жаръ, Устюжскаго уѣзда. Имѣетъ крестьянское хозяйство. Теперь — волостной писарь. При томъ больше дѣлъ, на которое онъ избранъ, потребуетъ чьего либо руководства...

— А какъ вы полагаете: попавшіе въ депутаты дѣйствительно лучше изъ васъ?  
— Нѣтъ... Такъ какъ-то все зря вышло. Нику ничего хорошо не знаетъ. Выбирать надо — ну, и выбирали свои, а другіе соглашались...

„Какъ къ какой? Къ нашей, чиновничьей партіи: мы еще вчера вмѣстѣ съ нимъ выпивали!“

— Нѣтъ, я не про то Я спрашиваю про его политическія взгляды.

„А вотъ, голубчикъ, право ужъ и не знаю!“ совсался Илья Васильчъ: „да и не все ли это равно? Говорилъ онъ что-то, когда отщелкивалъ К-ва, про конституцію, только я, знаете, хорошо-то не вслушался, что такое.“

— Неужели къ конституціонно-демократической?

„Вотъ, вотъ! Объ этомъ самомъ онъ что-то и говорилъ.“

— Илья Васильчъ изумился я: Это же лѣвая партія!

„А Богъ ее знаетъ, лѣвая она или правая: По мнѣ это все единственно: не партію я выбиралъ, а С-ва.“

— Но въдѣ эта партія чиновникамъ запрещена, а ты подаешь за нее голосъ.

„Какая? Запрещена-а? Неужели-ли?“ И лицо Илья Васильча передернулось такимъ непритворнымъ ужасомъ, что въ ту минуту мнѣ искренне было жалко его.

„А знаете“, послѣ короткаго молчанія снова заговорилъ онъ и на этотъ разъ заговорилъ скоро и радостно: „вѣдѣ тамъ шары то... налѣво-то... вѣдѣ не всё направо положили... (При этомъ онъ лукаво подмигнулъ мнѣ лѣвымъ глазомъ). Что Бога гнѣвить! Можетъ, ихъ положили и не „тѣ двое“... Скажу тебѣ по секрету: (Онъ нагнулся къ самому уху). Какъ заговорилъ онъ про эту конституцію, ну, думаю, этотъ будетъ почище „тѣхъ двухъ“: тѣ о парламентахъ да о партіяхъ, а этотъ прямо конституцію бухнулъ!“

„Только ты смотри! молчокъ!“ добавилъ гражданинъ и даже погрозилъ пальчикомъ... Какое — проболтался!

Никифоръ Петровичъ.

— А, вот, Шемякина, как видно изъ количества поданныхъ записокъ, выбрали очень дружно. Что онъ—очень толковъ, выдвѣлся изъ всѣхъ что-ли?

— О нѣтъ... Просто, его перваго выставили кандидатомъ... Представителей Никольскаго уѣзда было всѣхъ больше, имъ и предложили выбрать сначала. А всѣ остальные согласились. Выбрали Никольские изъ себя—значитъ хороши... обманывать не стануть... Да въ общемъ—наши-то съверные—все мужики хорошиѣ, понимающіе. Особенно Щепинъ...

— А депутаты южныхъ уѣздовъ развѣ поплоче?

Двойничниковъ махнулъ рукой.

— Что ужъ грѣха таить... Дико все вышло... Не горючиться бы намъ, такъ лучше бы было... Вотъ хоть бы Андрева выбрали—говорятъ, надо изъ чиновниковъ кого нибудь... въ руководители. Ужъ въ самомъ залѣ стали агитировать за него. А какой-же онъ руководитель?

— А выборомъ Мартынова вы довольны?

— Чего ужъ... Это все грязовецкіе спутани. 25-го на собраніи отъ адъинныхъ уѣздовъ былъ выбранъ дѣйствительно обстоятельный хорошій мужикъ—Шиповъ. А утромъ понаѣхали восемь человекъ грязовецкихъ и давай горлачить да путать... Ну и напутали...

— А, вотъ, по городу слухи носятся, что вы жеребемъ пользовались?

— Говорю, дико вышло. И жеребевочка была... Изъ нашей группы, напримеръ, постепенно кандидатами были выдвигаемы. Гр. Ал. Дмитриевскій, я, Гр. Ив. Заостровцевъ и Ст. И. Федотовскій. Нѣтъ, погодить бы намъ надо денскъ, а то и всѣ два, такъ вѣрѣе бы вышло...

Изъ разговоровъ съ Двойничниковымъ какъ-то невольно и мнѣ перешло въ голову, что „погодить бы надо—вѣрѣе бы вышло“...

— Такъ чего же вы не отложили выборы до другого дня?

— Говорю, все дико вышло... Смаху, да сгорача... Ну, и чиновники маленько виноваты—они начали насѣдать на насъ: мы да мы—крестьяне и рѣшили: кого ни на есть, да своихъ провѣсти...

Наступалъ вечеръ. Въ комнатѣ стало почти совсѣмъ темно. Федотовскій не явился, а потому я ушелъ, не дождав- шись.

О Федотовскомъ мнѣ передавалъ олимпъ изъ видныхъ представителей мѣстнаго комитета „Народной свободы“, что уѣзжая домой, Федотовскій заходитъ къ нему и безнадежно спрашивалъ: „что ему дѣлать?“ Федотовскій прямо горевалъ по поводу собственного избранія. Онъ не надѣялся ни на свои силы, ни на силы своихъ товарищей... Жаловался, что крестьяне не избрали никого руководителя...

Федотовскій, очевидно, человекъ мягкій, не увѣренный въ себѣ, и можетъ поддаться и хорошему и дурному влиянію.

П. Петровичъ.

### Корреспонденціи.

#### Вельскъ.

Въ Вельскѣ начали прибывать „политическіе“. Пока ихъ 8 человекъ, 9-й умеръ на дорогѣ. Оказывается этапъ идетъ отъ Вологды черезъ Тотму 21 день.

Прибывшіе всѣ крестьяне, одинъ изъ нихъ воспитанникъ земледѣльческаго училища. 6 человекъ отправлены уже въ уѣздъ „подъ опеку“ стеновыхъ, двое оставлены въ городѣ. Ожидается еще партія. Въ настоящее время въ некоторы- ми лицами производится въ пользу ихъ сборъ, пока собрано 27 руб. и кое-что изъ одежды.

Сторонній.

#### Великій Устюгъ

Городъ наполняется административно-высланными. Большинство изъ нихъ чернорабочіе-крестьяне. Есть небольшая часть интеллигентовъ. Работы на тѣ, ни другіе найти не могутъ. Нужда среди нихъ страшная. „Общество“ г. Вел. Устюга остается къ новымъ гостямъ глухо. Нѣкоторые изъ послѣднихъ ходятъ по улицамъ въ лаптяхъ и не имѣютъ перемѣннаго бѣлья. Обыватели мѣстные этого какъ-будто не замѣчаютъ. Начинается весенняя распутица, которая грозитъ новыми осложнениями. А вмѣстѣ съ ней возрастаетъ у сельныхъ нужда въ одеждѣ и средствахъ. Казен-

ное пособіе въ размѣрѣ 2 руб. 40 коп. совершенно недостаточно для прокормленія. Да и это пока здѣшняя администрація не выдаетъ. Скоро Пасха. Какъ встрѣтить Свѣтлый Праздникъ эти „жертвы произвола“—предоставляемъ судить читателямъ.

На-дняхъ высланные послали вологодскому губернатору телеграмму, краснорѣчиво рисуящую ихъ настоящее положеніе:

„Голодаемъ, принагите выдать пособіе. Поднадзорные г. В.-Устюга.“

Одновременно съ телеграммой ссыльными подано тому же губернатору такого рода заявленіе:

„Имѣемъ честь довести до свѣдѣнія Вашего Превосходительства, чтобы при распредѣленіи слѣдующаго намъ отъ казны пособія, не принимались во вниманіе сословныя и иныя привилегіи: мы всѣ равны. А также, принимая во вниманіе, что 2 руб. 40 коп., при отсутствіи всякихъ заработковъ недостаточны для самаго скуднаго существованія, мы настаиваемъ, чтобы слѣдующее намъ пособіе выдавалось каждому изъ насъ въ размѣрѣ 6 рублей.“

Пролетарій.

### ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Редакторы: «XX вѣка» и «Нашей Жизни» Водозовъ привлечены къ ответственности за рядъ статей. Окружный судъ отклонилъ ходатайство глав. управленія по дѣламъ почтаты о возбужденіи преслѣдованія противъ редактора журнала «Маски», постановивъ снять арестъ.

ПАВЛОГРАДЪ. Опасенія самоольныхъ запашекъ не оправдались. Настроніе крестьянъ мирное.

ТИФЛИСЪ. Въ центрѣ города, рядомъ съ дворцомъ, взорвалась бомба, вызвавшая сильнѣйшую панику. Нѣсколько лицъ ранены въ поврежденіе обществасельскохозяйственнаго кредита и забрали 8000 руб. Нѣкоторые служащіе стали сопротивляться, другіе подняли тревогу; злоумышленники, бросивъ бомбу, бѣжали.

ХАРВИНЪ. Ходятъ слухи что генералы Ма и Юаншкая уволняются въ южной Манчжуріи свои войска въ Ничутинскомъ фудунствѣ. Набираемые китаяскія войска отправляются въ Гиринъ; въ Чжалаунтѣ сосредоточены 1200 лошадей, купленные при нашей демобилизаціи; въ Кятаѣ фармулея волыныя дружины, въ которыхъ записываются тысячи молодежи. Дружины два раза въ недѣлю собираются для обученія

ПЕТЕРБУРГЪ. Состоялось открытіе перваго всероссійскаго съѣзда техникумовъ путей сообщенія подъ предѣдательствомъ Жюнглинскаго. Главная цѣль съѣзда профессиональное объединеніе и учрежденіе всероссійскаго общества техникумовъ. На городскихъ выборахъ избраны выборщиками въ Перновѣ, Аткарскѣ, Хорковѣ и Камышинѣ—к.-д.; Вейсшпигль—прогрессистъ; въ Лидскомъ уѣздѣ—еврей, частный повѣренный; въ Бердичевѣ—пять врачей, купецъ, всѣ евреи. Съѣздомъ выборщиковъ отъ дворянства избраны въ члены государственнаго совѣта: князь Трубочкой, Самаринъ (Москва), Гельничъ (Пенза), Денисовъ (Донская область) Чемадуровъ (Самара), князь Чавчавадзе (Тифлисъ), Вразоль (Полтава); забаллотированы графъ Дорреръ (Курскъ), Павловъ (Саратовъ). Выборы продолжаются.

ПЛОЦКЪ. Замѣчается усиленная эмиграція евреевъ и поляковъ въ Америку.

КОБАНДЪ. Вслѣдствіе водныхъ недоразумѣній произошли столкновенія между двумя обществами. Администрація удалена насильно; уѣздный начальникъ съ казаками успокоилъ волненіе. Арестованы 23 чел.

ТИФЛИСЪ. Опубликованъ приказъ намѣстника относительно мѣстностей на военномъ положеніи, гдѣ происходили армяно-татарскія столкновенія.—Воспре-

щастся ношеніе всякаго оружія, подвергаются крупнымъ взысканіямъ виновные въ укрывательствѣ разбойниковъ, гдѣ совершены преступленія, обнаруженіе виновниковъ которыхъ невозможно.

ПРЕСЛАВЛЬ. Беспорядки вчера продолжались до ночи. 23 рабочихъ сопротивлявшіеся полиціи ранены, 6 тяжело. Со стороны полиціи реново 10. Сегодня спокойно.

ЛАНСЪ. При столкновеніи съ забастовщиками ранены три кпсасира. Прибывшій сегодня военный министръ роздалъ ордена раненымъ офицерамъ и солдатамъ жандармамъ.

ЛОРИАНЪ. Забастовщики всячески пытаются прекратить работы. Всѣ магазины закрыты. Свѣжія войска прибываютъ ежедневно.

ПЕТЕРБУРГЪ. Съѣздомъ выборщиковъ отъ дворянства отправлена неоподданнѣйшая телеграмма съ выраженіемъ върноподданническихъ чувствъ и съ заявленіемъ, что избранники русскаго дворянства въ предстоящей работѣ видятъ не право, а обязанность стоять на стражѣ не только узкосословныхъ но и общегосударственныхъ интересовъ. Въ сѣзданій выборщиковъ отъ дворянства избраны секретарями съѣзда баронъ Корфъ и Нейдгардъ. Установлена желательность отдѣльнаго представительства дворянства Остзейскаго края, Области Войска Донскаго и Кавказа. Выработана система выборовъ. Представители дворянства высказывали мнѣнія о неприкосновенности частной собственности и о принципѣ монархической власти, недѣлимости Россіи, значеніи и вромѣ выбранныхъ отъ дворянства членовъ государ. совѣта, какъ представителей интересовъ общегосударственныхъ, а не узкосословныхъ. 7 апр будутъ намѣчены кандидаты въ члены госуд. совѣта. Общедворянская организація краснаго креста до вопросу ликвидаціи операций постановила предоставить отдѣльнымъ дворянствамъ получить свои капиталы обратно съ праномъ расходованія, по своему усмотрѣнію. Влады дворянствъ, потребоющихъ возвращенія капиталовъ, составятъ общедворянскіе фонды при московскомъ депутатскомъ собраніи на случай новой войны.

МОСКВА. Въ квартирѣ врача Лебедева обнаружены двѣ трупа: самого Лебедева и пришедшей къ нему пациентки. Полагаютъ, что они отравились.

ТИФЛИСЪ. Въ ограбленіи общества сельско-хозяйственнаго кредита участвовало 12 человекъ. Грабители приказали служащимъ не двигаться съ мѣста и выдать деньги. Захватили 6000 р. деньгами и 6000 процентными бумагами. Когда стали уходить управляющій банкомъ вступилъ съ ними въ пренирательство. Злоумышленники произвели нѣсколько выстрѣловъ и смертельно ранили управляющаго. На дворѣ они бросили бомбу. Отъ взрыва убитъ дворникъ. Грабители не задержаны. Управляющій скончался.

ПЕТЕРБУРГЪ, 7 апрѣля. Въ городской думѣ состоялись повторныя выборы выборщиковъ съѣзда уполномоченныхъ отъ рабочихъ. Избраны 13 изъ которыхъ 11 прогрессистовъ, двое умѣрен-

ОДЕССА, 7 апрѣля. Въ теченіе ночи въ университетскихъ зданіяхъ, окруженныхъ войсками производилея обыскъ. Въ квартирѣ приватъ—доцента найдена нелегальная литература и вѣнки возложенныя на гробы убитыхъ студентовъ въ октябрьскихъ беспорядкахъ; въ химической лабораторіи обнаруженъ тѣкъ прокламацій.

ТИФЛИСЪ, 7 апрѣля арестовано 10 человекъ подозрѣваемыхъ въ ограбленіи общества сельско-хозяйственнаго кредита. У задержанныхъ найдено много прокламацій, но ничего относящагося къ ограбленію Администраціей банка получено

письмо съ угрозою смерти всѣмъ служащимъ, если хотя одинъ участникъ грабежа будетъ арестованъ. Военнымъ ведомствомъ закончено доставленіе войскъ края, въ цѣляхъ быстрой сосредоточенія въ мѣстахъ возникновенія народныхъ волненій.

ЛИПИНЕВЪ, 7 апрѣля. Губернскимъ собраніемъ избраны члены думы: Павелъ Ивановичъ Богачъ—крестьянинъ, вѣнарійскій, Антонъ Кухтавичъ—Демьяновичъ, армянинъ, купецъ, землевладелецъ, консерваторъ; выборы остальныхъ пяти завтра.

БЕРЛИНЪ, 7 апрѣля изъ Пруссіи высланы 200 русскаихъ преимущественно студентовъ, курсантовъ.

ПАРИЖЪ, 7 апрѣля. 4000 забастовавшихъ типографскихъ неэтиниковъ, собравшись рѣшили начать стачку.

ЛИЛЬ, 7 апрѣля произошло стачечниковъ съ драгунами. Одинъ драгунъ смертельно раненъ, двое другихъ несли.

САНЪ-ФРАНЦИСКО, 7 апрѣля. Нѣтъ никакой надежды на спасеніе лучшей части города, которая неизбежно съдѣлается жертвой огня.

ЛАНСЪ, 7 апрѣля. Вторично прибывъ Клемансо побывалъ у многихъ углекоповъ съ цѣлью выслушать жалобы. Предложилъ директорамъ горнопромышленнаго общества, сообщить ему данныя относительно сдѣланныхъ въ пользу рабочихъ улучшеній.

ПЕТЕРБУРГЪ. Открылся съѣздъ выборщиковъ русскаго дворянства, для избранія 18 членовъ въ государственной совѣтъ. Участвуютъ 75 дворянъ. Предсѣдателемъ избранъ московскій губернскаій предводитель дворянства Трубинской.

ПАРИЖЪ. Революционеры и члены партіи «каде» въ цѣляхъ сорвать русскій заемъ дѣйствовали чрезвычайно энергично, не останавливаясь ни передъ какими мерами. Наиболее дѣятельнымъ приемомъ было распространеніе слуха объ уходѣ Витте въ цѣляхъ возбужденія тревоги сомнѣній, ибо графъ считается политическимъ финансовымъ сфермаи Европы наиболее авторитетнымъ лицомъ въ Россіи, уходъ котораго долженъ былъ бы кореннымъ образомъ измѣнить положеніе вещей. Отсюда масса запросовъ о справедливости слуха. Контрактъ на заемъ могъ быть подписанъ только послѣ, какъ заграничныя банки убѣдились, что слухъ объ уходѣ графа прелевремененъ и что если онъ покинетъ постъ, то не потому, что угратилъ довѣрїе государя.

ВАШИНГТОНЪ. Официально сообщается, что поддержка за границей пострадавшихъ въ Санъ-Франциско не нужна, ибо Соединенные Штаты волигъ въ состояніи оказать необходимую помощь. Продолжается сборъ пожертвованій.

ПЕТЕРБУРГЪ. По сообщенію газетъ 3 апрѣля со станіи Обухово отправлена партія политическихъ въ 370 человекъ для высылки въ Сибирь. Въ собраніи узаконеній намечатано о выдѣленіи изъ состава министерства торговли совѣта по тарифамъ дѣламъ, тарифнаго комитета и департамента желѣзнодорожныхъ дѣлъ и включеніи ихъ въ министерство финансовъ.

ПАРИЖЪ. Думмеръ произнесъ рѣчь, въ которой подвергъ критикѣ законопроектъ о военной службѣ. По мнѣнію Думмера законопроектъ долженъ быть дополненъ дополненіемъ въ смыслѣ лучшенія подготовительнаго военнаго образованія, что въ скоромъ времени дастъ въ возможность еще больше сократить продолжительность службы при одновременномъ увеличеніи военныхъ силъ.

КАНИШЪ. На первомъ русскомъ предвыборномъ собраніи выдвинулось, что русскіе не имѣютъ шансовъ пролетари своего кандидата и не желаютъ приебдѣнныя къ мѣстнымъ партіямъ, тѣмъ не менѣе

большинством голосов постановлено выбирать наместников на собрании четырех...

ПЕТРБУРГЬ. По полученным телеграммам, избраны городскими выборщиками кадеты в Елизаветград, Мозырь, Минск, Умань, Люблин, Новоград...

КИШИНЕВЪ. Членом государственной думы избран сельский житель Федоръ Афанасьевич Сефферъ из Болграда, каде...

МИГАВА. Вѣжалъ недавно пойманный убийца графа Ламздорфа, Николаевъ. Освобождены предназначенные къ выселению в Якутскую область главные докторы городской больницы Смирновъ, врач Венигбергъ, казенный равнинъ Виленскій, адвокат Калашниковъ. Они высылаются, однако, генералъ-губернаторомъ из предельной градоначальства на время неснаго положения...

ПЕТРБУРГЬ. Выяснилось, что партия народной свободы не изменила своего рѣшенія, въ числѣ вопросов, которые она возбудитъ въ думѣ въ первую очередь, поставить вопросъ о равноправіи евреевъ, о разрѣшеніи имъ селиться повсемѣстно и всюду приобретать всякія имущества, въ томъ числѣ и земельныя...

ЯРОСЛАВЛЬ. Пожаромъ въ селѣ Козьмодемьянскѣ уничтожено 50 домовъ, 70 другихъ построекъ, много скота, двѣ человѣческихъ жертвы. — Навигация открывается завтра.

НЬЮ-Йоркъ. Легкіе подземные толчки продолжались въ Санъ-Франциско въ теченіе всего дня. Гопорать два парохода, стоявшія на якорѣ въ заливѣ Санъ-Франциско, пошли ко дну. Разрушено и повреждено около 5000 зданій. Масса человѣческихъ жертвъ. На Зейстриѣ огромное зданіе обрушилось на прилегающій домъ, въ которомъ находилось около 200 лицъ, никто изъ нихъ не спасся. Огонь разрушилъ весь торговый кварталъ, порохомъ въ другіе кварталы. Въ Оклендѣ разрушены и уничтожены огнемъ всѣ главнѣйшія зданія, погибло пять человекъ; въ Сомносі, 100 миль южнѣе Санъ-Франциско, также разрушенъ рядъ зданій. Всюду въ Соединенныхъ Штатахъ начался сборъ пожертвованій для пострадавшихъ. Правительство предприняло раздачу съѣстныхъ припасовъ и палатокъ безпріютнымъ. Убытокъ причиненный землетрясеніемъ исчисляется мнимально въ 100 миллионъ долларовъ.

Маленькій фельетонъ

По этапу.

Не выдержалъ.

— Что это у васъ, товарищъ, на шеѣ какія-то раны?

Вѣсто отвѣта товарищъ мимикой показавъ, какъ вынимаютъ шапку изъ ноженъ и рубятъ голову.

— Вы рабочій? — Онъ показалъ, какъ править лошади. — Я понялъ, что онъ кучеръ. Замѣтилъ, что я его не совсѣмъ понимаю, онъ вынулъ изъ кармана бумажку и карандашъ и сталъ выводить какіе-то каракули, похожіе скорѣе на іероглифы, чѣмъ на русскія буквы. Не смотря на это мнѣ удалось разобрать написанное имъ.

Жилъ Лаврентій Савельевъ въ г. Бердичевѣ, въ кучерахъ у барина, и ни о чемъ никогда не думалъ. Получалъ свои 15 рублей въ мѣсяцъ и кормилъ жену и двухъ дѣтей. Зналъ онъ только одно дѣло, запрягать и выпрягать лошадей. Съ ними онъ разговаривалъ, гладилъ ихъ, чистилъ и миловалъ ихъ...

точно также какъ и дѣтей своихъ. И они понимали каждое его движеніе. И въ этомъ мѣрѣ нечерпывался весь его кругозоръ. Жилось ему трудно, постоянно въ недостаткахъ, и въ душѣ складывалось тяжелое чувство неудовлетворенности. Слышалъ онъ, что рабочіе устраиваютъ стачки и требуютъ лучшей жизни. И не могъ не сочувствовать имъ.

Поэтому, когда онъ узналъ, что на кожевенномъ заводѣ рабочіе забастовали, онъ отправился туда. Узнать о ходѣ дѣла. Неудача рабочіхъ оставила въ его душѣ тяжелое чувство горечи и будила въ немъ активное чувство. Онъ пробрался къ заводу. И видитъ онъ, какъ исправникъ набросился на толпу рабочіхъ и рубитъ ихъ обнаженной шашкой по чешмъ пополамъ... Кровь летитъ тутъ, тамъ... Онъ не выдержалъ этого зрѣлища. Что-то загорѣлось въ его душѣ... Лаврентій сталъ искать что-то вокругъ себя... Вдругъ онъ быстро бросился къ забору, вырвалъ колючку, направивъ свой взоръ въ одну какую-то точку, со всего размаха по ней ударилъ... Пошла кровь... Большая фигура съ обнаженной шашкой въ рукѣ растянулась на землѣ... Кругомъ стало тихо и пусто. Вѣтеръ разбѣжался... Лаврентій повалился на землю. Одинъ схватилъ его за волосы и вырвалъ клочекъ, другой шашкой рубилъ шею, третій стрѣлялъ въ него...

Онъ очутился въ больницѣ. Вся шея была въ ранахъ. Ему наложили швы и запретили говорить. Когда раны зажили немного, онъ, хотѣлъ что-то сказать. Открылъ ротъ, но голоса своего не услышалъ. После этого онъ больше и не пытался говорить. Съ тѣхъ поръ онъ носитъ при себѣ бумажку и карандашъ.

— На сколько вы съедаетесь?

Онъ показалъ 3 пальца.

— Вы жалѣете о своемъ поступкѣ?

Онъ написалъ на бумажкѣ: „0, нѣтъ. Мнѣ жаль только что я тогда мало понималъ дѣло. Теперь я все знаю“.

Б. Л-ь.

Редакціей полученъ рядъ очерковъ, которые и будутъ помѣщены подъ общимъ заглавіемъ „По этапу“.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА

\* Контора казеннаго виннаго склада въ Вологдѣ выписываетъ газету „День“ для просвѣщенія низшихъ служащихъ.

\* Посѣтители глазной дѣлбницы доктора Пирошкова жалуются на грубое отношеніе къ приходившимъ больнымъ сторожей больницы. Недавно у одного большого мужика отъ приложенной примочки настало разболѣлась голова, что онъ прилегалъ на диванчикъ, тогда сторожъ закричалъ, что этого молъ не полагается, а если хочешь лежать, то выходи на улицу!

\* За послѣднее время въ городѣ появилось множество хулигановъ. Ходженіе обывателей въ ночное и вечернее время становится небезопаснымъ. Хулиганы оскорбляютъ прохожихъ дѣвухшекъ и нападаютъ на публику съ ножами и палками. Нѣкоторыя улицы прямо терроризованы ими. На двякъ на Архангельской ул. у одного семинариста выхватили револьверъ и произвели въ него нѣсколько выстрѣловъ, къ счастью, не попалшихъ въ семинариста. Около губернаторскаго дома были избиты дѣловой толпой хулигановъ три чиновника. Иногда такіа избіенія происходятъ на глазахъ горожанъ, безучастно относящихся къ этому.

\* Вологодскій епископъ Алексій получилъ санъ архіепископа за многолѣтне пастырскіе труды.

\* Крестьяне и рабочіе высказываютъ неудовольствіе по поводу того, что въ народномъ домѣ вотъ уже втеченіи двухъ недѣль не устраивается никакихъ чтеній.

\* Продажа книгъ при обществѣ Помощи идетъ очень успѣшно. Въ нѣкоторые дни удасться продавать до 40 руб., въ среднемъ же выходить около 17 руб. въ день. Большинство покупателей интеллигенты. Продавцы предпо-

лагаютъ вести статистику: кѣмъ, куда и какія книги покупаются.

\* Слѣдовало бы обратить вниманіе санитарной коммисіи города на то обстоятельство, что нѣкоторые обитатели Изосимовской (улицы и нѣкот. другихъ) выдвигаютъ помой и выбрасываютъ нечистоты прямо на дорогу.

\* Около казенной винной лавки № 7 постоянно распиваютъ водку и безобразничаютъ различные мастеровые и золотороцы.

\* Въ пользу политическихъ ссыльныхъ поступило: отъ семинариста 1 ф. чаю, отъ О. 3-ой 1 руб.

\* Вчера лично переданы М. Е. Смирновой пожертвованія въ пользу переселенцевъ могиланъ Грязовецкаго уѣзда 101 р. 40 к. Всего поступило въ редакцію и передано г. Смирновой 214 руб. 64 коп. Въ слѣд. № будетъ напечатанъ отчетъ г. Смирновой.

\* Въ пользу политическихъ ссыльныхъ поступило отъ В. Ил. Шахова 3 1/2 ф. чаю, шесть шт. бѣлья, отъ гимназиста М. двѣ подушки.

Большой пожаръ

Вечеромъ 7 апрѣля выхнуло почти цѣлый кварталъ на Пречистенской-набережной. Больные десяти построекъ владѣній И. В. Вахрамьева и Кусковой были охвачены огнемъ, пожаръ какъ въ 15 минутъ. Причину столь быстрого распространенія огня, можно назвать ужасной. Отчего, пока не извѣстно, загорѣлся керосинъ въ кладовой Кусковой (его было бол. 30), а т. к. вѣдѣствіе разлива рѣки, постройки были окружены водой то горяній керосинъ разлился и поучилось пылающее море. Это море податилось къ зданіямъ и сдѣлало и ихъ своей жертвой. Пожаръ продолжался ночь и сдѣлающій день. Убытки громады т. к. въ кладовыхъ у Вахрамьева было тмс. 20 п. льна и много муки, а у Кусковой сюртъль мяловаренный заводъ и всѣ запасы къ нему. Подробности къ сдѣлающему пожару.

Происшествія 7 апрѣля на вокзалѣ у крестьянина Черновъ у Григорія Леонтьева похищено изъ кармана брюкъ 190 р. изъ которыхъ найдена околочнымъ надзирателемъ Кузнецовымъ въ домѣ термисты Башмакова у кр. на Алексѣя Гусева—130 р. 20 к.

\* Въ ночь на 7 апрѣля неизвестные злоумышленники покушались на совершеніе кражи со взломомъ рама и желѣзныя рѣшетки, въ церкви св. Леонтія, но совершить кражу не удалось, такъ какъ подъмышку, замѣтившій воровъ дежурный солдатъ Уладиміевъ въ управленіи Вологодскаго уѣздскаго воинскаго начальства.

\* На Козьмодемьянскій ул. у Вологодской мѣшачки Рамис Павловичъ Громоуны были убиты неизвестными лицами изъ чужаана 12 аршинъ корра.

СМѢСЬ

Выборы.

У Российскихъ воротъ Соборался народъ Веселословная рать: Въ Думу людъ выбирать! Нужно! Въ разношерстной толпѣ Былъ «эс-эръ», «пе-пе-пе», Правый, Былъ «эс-де» и «кадетъ», Признаеть кто совѣтъ Здравый! Всѣхъ въергая въ конфузъ, Былъ здѣсь «русскій союзъ» Вкупѣ,— Истолочь кто готовъ Всѣхъ «студентовъ», «жидовъ» Въ ступѣ! Вышелъ къ нимъ бюрократъ... «Я, кричитъ, очень радъ, Правомъ, Жду, ребята, отъ васъ: Повернете сейчасъ Вправо! Но отвѣтили «кадетъ»: «Захотѣлъ чего, свѣтъ, Эва! Хоть объ стѣнку бей лбомъ, А ужъ мы повернемъ «Влѣво!» Загустилъ бюрократъ: Не пропаль-бы «оклады», Шутка! А «кадету» кладутъ Всѣ шары тамъ и тутъ... Ну-тка! Побѣдитъ кто сейчасъ Изъ возникшихъ у насъ Партий? И какихъ-то народъ Нашъ дожждется «свободъ», Хартий?... (Нов. Д.)

Письма въ редакцію.

М. Г. г. Редакторы!

Въ № 52 «Сверной Земли» помѣщена корреспонденція изъ г. Лальскъ. Съ полученіемъ этого № въ г. Лальскѣ среди горожанъ почему-то сложилось мнѣніе, что корреспонденція эта написана мною. Подобное мнѣніе для меня неприятно, т. к. эта статья по изложенію заставляеть желать много лучшаго, а поэтому покорнѣйше прошу подтвердить на страницахъ Вашей уважаемой газеты, что я не состою авторомъ этой оригинальной корреспонденціи.

Съ почтеніемъ Пантелеймонъ Петровъ. Редакція подтверждаетъ, что авторъ корреспонденціи въ № 52 не г. Петровъ.

М. Г. г. Редакторы! Въ передовой статьѣ «Сверной Земли» отъ 29 марта (№ 64) мнѣ бромъс упрекъ въ томъ, что во время бесѣды съ избирателями я позволилъ себѣ будто бы «именовать крестьянъ стадами, къ которому надо приставить пастьуха», а изъ помѣщеннаго въ томъ же номерѣ разговора съ А. Л. Шелавинымъ видно, что крестьяне избиратели поняли сказанное мною ипешю въ этомъ смыслѣ.

Не могу возстановить всего, что мною было сказано на предвыборномъ собраніи, по поводу, — я сказалъ: «чпповникъ хотѣлъ бы, чтобы Дума была стадомъ барановъ». Эти слова, приведенныя мною буквально, не могли имѣть того смысла, какой, къ сожалѣнію, имъ придалъ, по видному, г. г. избирателями отъ крестьянъ.

Желая разъяснить это недоразумѣніе, прошу опубликовать настоящее мое заявленіе въ «Сверной Земли». Владимиръ Зубовъ. 30 марта 1906 г.

Отвѣты редакціи.

Вельскій у. Б. Пишите о чемъ нибудь болѣе интересномъ, преимущественно о крестьянскихъ дѣлахъ и думкахъ.

Татьяна А. К. Ваша извѣстная партія «Народной Свободы» не позволяетъ вамъ воспользоваться Вашими услугами въ качествѣ корреспондента. Крестьянину Турнд. вол. Приславшаго корреспонденцію о церковномъ старостѣ, просить зайти въ редакцію.

Напомнимъ г. г. авторамъ, что анонимныхъ вещей не читаемъ.

Недостаивенныя телеграммы.

за 7 апрѣля.

1) Кожевину — Шуйскаго.

2) Чекевой — С-Петербургга.

Объявленія.

нужны кухарка и няня: Ека-терининскій-Дворян-ская ул. д. Голубова ввиду.

ПРОДАЕТСЯ велосипедъ, адресъ Козленская ул. домъ Смоленскаго. 2-1.

СДАЕТСЯ КОМНАТА съ отдѣльнымъ входомъ. 3-й уч. уголь Дмитривской и Поддѣной ул. д. Карауловъ-кв. Володцкой 146. 3-2.

ЗА СКОРЫМЪ отъѣздомъ продаются розль, мебель, посудя. Б. Духовская д. Знаменской. 3-1.

Для дачи

отдается барскій домъ въ селѣ Сметевѣ въ двухъ верстахъ отъ города; объ условіяхъ узнать у А. Д. Извозчикова, Арханг. у. соб. д.

Въ отъѣздѣ, въ Тотму къ 2-му въ полѣ, господ. требуется кухарка, умѣющая хорошо готовить и горничная со стиркой; приходить отъ 10—12 и 4—6. Малая Дворянская ул. кв. Рейнгартъ.

Правленіе Общества Потребителей въ городѣ Сольвычегодскѣ желаетъ имѣть старшаго отвѣтственнаго призначника съ залогомъ по договору, вознагражденіе 480—600 рублей въ годъ. 10-1.

нужна прислуга умѣющая хорошо готовить. Безъ рекомендаціи не принимать. Калачная ул. д. № 56.

ПРОДАЕТСЯ хорошій съ верхомъ и дышловыми приспособленіями рессорный тарантасъ; видѣть можно всегда-д. Первушинныхъ-при заводѣ, квартира Ст. Андр. Разлицына.



ШВЕЙНЫЯ МАШИНЫ ШВЕЙНЫЯ МАШИНЫ ШВЕЙНЫЯ МАШИНЫ

КОМПАНИИ ЗИНГЕРЪ

Отпускъ машинъ съ платежемъ отъ 1 рубля въ недѣлю

Безплатное обученіе шитью и моднымъ художественнымъ вышивкамъ.

Остерегайтесь поддѣлок!

Ручныя машины съ высокимъ рукояткомъ во всѣхъ нашихъ магазинахъ отъ 25 руб.

Больше 1200 собственныхъ магазиновъ по всей Россіи!

Вологда, Гостиннодворская площадь домъ Попова.

